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Egyes szám ára: 5 Lei. Gheorgheni—Gyergyószentmiklós, 1926. október 9. 

POLITIKAI HIRLAP 
——1 

Előfizetési árak: 

ggy évre 180; félévre 30; negyedévre 45 Lei. 
Hirdetések milliméter dijszabás szerint. 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Főbb tartalom : 
Udv a Magyar Pártnak: Görög 

Joachim. - A csiki Magánjavak és 
az Országos Magyar Párt hivatása : Dr. 
Gaal Endre. - A tagozat kérdéséhez : 
Dr. László Dezső. - Ignánc nem pesz- 
terkedik : Szini Lajos. - Havasi gyo- 
ár: T. Imets Béla. - Irodalom. - 
Tudvivalók stb. 

ÜÖdv a Magyar Pártnak ! 
Köszöntjük Önöket, kedves test- 

véreinket ! Köszönti Önöket Csikvár- 
megye magyarsága. 

Köszöntjük Önöket, nem a sza- 
vak szinpompájával, hanem lelkünk 
lobogó lángjával, szivünk boldog dob- 
banásával. 

Igy köszöntötték egykor a tálto- 
sok a harcból jövő s a hareba menő 
vitézeket, mielőtt a fehér paripa pi- 
ros vérével az áldozati oltár lomb- 
sátorát befecskendezték volna. 

Vitézek Önök is: a magyar szó- 
nak, a magyar gondolatnak, a ma- 
gyar kulturának, a magyar szabad- 
ságnak önfeláldozó harcosai, felvér- 
tezve a legerősebb páncéllal: közel 
2 millió magyar szivnek lángoló lel- 
kesedésével. 

Harcba mennek Önök is: a jog- 
nak és igazságnak a magyar névért, 
a magyar nemzet életéért folyó harec- 
nak nehéz küzdelmébe. 

E harc sikere nem lehet kétes, 
aminthogy az igazság győzelme sem 
lehet kétes. 

Mig a Hadakutjáról Csaba vi- 
tézei ránk tekintenek, mig az erdők 
suttogásából az ősök szavát megér- 
teni tudjuk, mig a kakuk madártól 
a székely gyermek magyarul kérdi : 
hány évig élek ?", addig mi is élni 
fogunk, addig magyarságunk fenn- 
maradásáért folytatott harcunknak 
vége nem lesz, s ha vége lesz, an- 
nak eredménye csak a siker, csak a 
győzelem lehet. 

UÜdvözöljük hát a vitézeket és 
üdvözöljük a vezéreket, kik ezt a 
győzelmet nagy és nehéz munkával 
előkészitik. 

Mig ez a munka és ez a harc a 
fészek védelméért, kifelé irányul, 

e er 
Legszebb emlék Gyergyóból : üy 

Felelősszerkesztő : 

T. IMETS BÉLA 
Szerkesztőségi órák mindennapn d. u. 2-5 óraáig. 

Szerkesztőség és kiadóhivatail: 
Gyergyói Bank és Takarékpénztár R. T. emeletén 

(Czifra-féle ház.) Telefon: 25. 

addig az anyamadár, a nemzeti Gé- 
niusz, a sasokkal megbirkózik; de ha 
belül, a fészek lakói között törne ki 
a viszály, a háboru, a fészek romlá- 
sát, pusztulását bárminő munka meg- 
akadályozni nem fogja. 

Legyen áldott azért a munka, me- 
lyet falaink között, vendégszerető vá- 
rosunkban, testvéri egyetértéssel vé- 
gezni fognak. 

És mi boldogok leszünk, hogy 
Gyergyóban a kemény sziklák is cso- 
dákat termelő puha talajjá változtak. 

Boldogok leszünk, ha a székely- 
ség látni fogja, hogy nincsen magára 

hagyatva, mert mi neki fáj, az Szat- 
már, Bihar, Arad és Kolozsvár ma- 
gyarjainak is épen ugy fáj. 

És boldogok leszünk, ha Önök 
érezni fogják, hogy mig a székely 
karok izmaira, a székely halánték 
veritékére s a székely sziv dobbaná- 
sára számitani lehet, addig „nincs 
veszve bármi sors alatt, ki el nem 
csüggedett ! 

Isten hozta Önöket ! 

Görög Joachim 
Csikvármegye szenátora, 

a Magyar Párt csikmegyei tagozatának 
gyergyói elnöke. 

A csiki Magánjavak és az Országos Magyar 
Párt hivatása. 

Irta : Dr. Gaal Endre, a Magánjavak igazgatója. 

Történelmi és nem vitatható tény az, hogy 
1769. aug. havában békekötés utján Moldva- 
Oláhországtól Magyarország javára olyan havasi 

birtokok szereztettek vissza, amelyek az azt 
megelőző időben a két ország között állandó 
határvillongás tárgvai voltak. Ezek a birtokok 

távol fekü lvén az ország lakott részeitől, egye- 
lőre uratlan birtokoknak látszottak, amikre senki 

sem akar kezet tenni, s korlátlan szabad bir- 

toklás tárgyai lettek. Az erősebb községek és 
közbirtokosságok, valamint a hatalmasabb csa- 

ládok igyekeztek a gyengébbek terhére ab- 

ból részeket elfoglalni, s azokat tulajdonukká 
tenni. 

Történelmi tény az is, hogy a székelyek 
1764-ben az ország védelmére határőrökké szer- 
veztettek, s hogy ezen szervezés a székelysé- 
get sulyos teherrel sujtotta, mert a hosszas ka- 
tonáskodás fizikai és anyagi terheit viselniök 

kellett. Érthető, ha e miatt az elégedetlenség s 
a panasz állandóan napirenden volt. 

Történelmi teny az is, hogy II. József csá- 
szár és király a Moldvától 1769 ben visszaszer- 

zett s még gazda nélkül levő birtokokat - be- 

látva a határőr családoknak az uj szolgálattal 
előállott sulyos anyagi megterheltségét - 1783. 

év május 27-én kelt 3680. számu elhatározásá- 

val a határőrkatonaság javára és előmenetelére 

adatni rendelte, mely intézkedés következtében 

a csiki, a háromszéki, a naszódi és a karán- 
sebesi székely és határőrcsaládok a nekik adott 
birtokokat még az 1784. év tavaszán birtokukba 
vették. A csiki határőrök az igy kapott vagyont 
azonnal haszonbérbe adták s a bevett haszon- 

bért katonacsaládonkint magok között felosztot- 
ták, később Ruházati pénzalapot létesitettek s 

a családok katonáskodásra kerülő tagjait meg- 
felelő felszereléssel abból ellátták. 

A határőrcsaládok tehát, székelyek és ro- 

mánok egyaránt, mindenki a magáét 1851-ig, 

eti kézi dombormüvek, kaphatók: Schuller Károly m 

ilkostói tájkópekröl 
übádogosnál Fogarasy-u. 

vagyis 68 esztendeig békésen birták és hasz- 
nálták. 

17851-ben a határőri intézmény megszünt 
s igy a határőrezredek által birt vagyonok ren- 
dezésének kérdése napirendre került. Ferenc Jó- 
zsef császár és király a vagyonok rendezését 
akként oldotta meg, 
hogy a naszódi és a karánsebesi vagyono- 
kat, tehát a román lakósok által birt va- 
gyonokat őrökre nekik, régi birlalóiknak 
adományozta, a székely határórők által birt 
vagyonokat pedig - lévén a székelység 
magatartása az 1848-49-iki eseményekben 
a Habsburgok szemüvegén keresztül forra- 
dalmi - a kinecstár javára elkobozta. 

Ezzel a ténnyel az első külömbség a szé- 
kely s román határőrök vagyonának kérdésé- 
ben jelentkezik. Amig ugyanis a román határ- 
őrök 1851-ben jogos tulajdonosai lettek eddig is 
birt vagyonuknak, addig a székelység vagyoná- 
nak kezelését az állami erdészek vették kezükbe 
s jövedelmeit a kincstárnak szállitották be. 

Csakhogy a történelem kereke 17 esztendő 
alatt nagyot fordult a Habsburgokra, a rebellis 
magyarra szükség lett a külpolitikai helyzet 
miatt, s ennek eredményeképpen 1867-ben visz- 
szaállott a törvényes magyar alkotmány. Az al- 
kotmány helyreállitásával természetesen meg- 
kellett szüntetni az abszolutizmus szülte tör- 
vénytelenségeket s az első felelős magyar mi- 
niszterium 1869. év január 23-án előterjesztést 
tesz az uralkodóhoz a jogtalanul elvett vagyon 
visszaadása érdekében s Ferencz József még az 
év febr. 16-án kelt elhatározásában 
mindazon ingó és ingatlan javakat, ide- 
éréve a ruházati és lóbeszerzési pénzalapo- 
kat is, kamatjaikkal együtt, amelyeket a 
feloszlatott első és második székely gyalog 
huszárezredek birtak és használtak, azon 
kőzhasznu célokra, melyek a felterjesztés- 
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ben megjelőlve lettek s amelyek a szé- 
kely nemzet jólétét képesek előmozdi- 

tani, örökre, feloszthatatlanul, teljes tu- 

Tajdonosi joggal 
visszaadta, s ez a visszaadás miniszteri biztos 
kiküldésével s a magánjavak választott igazga- 
tójának közbejöttével a helyszinén azonnal fo- 
ganatosittatott is. A román és székely határőri 
vagyonok tekintetében 1831-ben bekövetkezett 
külömbség tehát megszünt s azóta azok tulaj- 
donosai vagyonukat fajuk s kulturájuk érdeké- 
ben, mint tulajdonukat, a maguk alkotta sza- 

bályaik szerint használták és élvezték. Használ- 
ták és birták, mint vitán felüli, mindenki által 

elismert, soha kétségbe nem vont tulajdonukat 
minden megszakitás nélkül ujabb 54 évig, vagyis 
1923-ig. 

. Azt mondják, hogy a történelem állan- 

dóan ismétlődik s hogy abban nincsen uj. Saj- 
mos, a csiki székelyek vagyonára ez a mondás 
valóban igazsággá lett. 1918 ban a csiki szé- 
kelység, ha nem is rebellis, de ujólag mostoha 
gyermeke lett országának. Ha nem a Habsbur- 
gok, de uj hazája törvényhozó testülete mig a 
naszódi román határőrök vagyonát törvénnyel 
mentesitette a kisajátitás alól, addig a csiki szé- 

kelység hasonló vagyonát törvény és jog elle- 
nére a Comitetul Agrar utján az állam javára 
elkobozta s kezelését az állami erdőszöknek 
adta át. 

De ha a történelem állandóan ismétlődik, 
akkor a történelemnek meg kell ismétlődnie 
abban is, hogy a jogtalanság ne ülje diadalát 
örökösen, hogy jöjjön el az idő, amely a mél- 

tatlanul szenvedett fájdalmakat meggyógyitja, a 

jogtalanságot eltiporja s a törvény és igazság 
uralmát visszaállitja. El kell jönni a Csiki Ma- 
gánjavak Ügyében is „ebben az országban 
minden polgár egyenlő" elv uralomra jutásá- 

nak, s ennek során a csiki székelység vagyona 
visszaadásának. 

És itt jutottam el ahoz a ponthoz, ahol a 

csiki székelység ügye az Országos Magyar Párt 
kapcsolatába kerül. 

A magyar kisebbség abszolutizmusa ugy 
látszik, megszünt. 1918-tól 1926-ig fel volt füg- 
gesztve Romániában a magyar kisebbség joga. 

A román parlamentben nem az ő kiválasztott- 
jai, hanem renegátok, s vásárolt álképviselők 
szégyenitették a magyart. Most azonban a tör- 

ténelem kereke ujólag fordult. Ha nem is kül- 
politika miatt, de a román Néppárt vezetőinek 
politikai bölcsessége miatt, mely belátta, hogy 
az ország magyar kisebbségének jogait vissza 
kell adni, hogy számarányuknak megfelelően 
az országnak – az ők országuknak is — in- 
tézésében befolyást kell engedni. Ennek ered- 

ményeképpen a nyolc évi szenvedések alatt erő- 

sen összekovácsolt magyarság képviselői a ma- 
gyar parlamentben ülnek. Amint 1869 ben az 

első alkotmányos tényező, a felelős magyar mi- 

niszterium magáévé tette a csiki székelység sé- 
relmét, ugy vette programmjába az Országos 
Magyar Párt is ugyancsak a csiki székelység- 
nek ugyanazon vagyona terhére az agrártörvény 
leple alatt elkövetett sérelmét. Ennek eredmé- 
nye előbb a csucsai s azután a kormányra ke- 
rült román Néppárttal kötött választási paktum, 
melyek a mi sérelmünk megoldására megálla- 
podásokat tartalmaznak. S mi hisszük, hogy 
bár az Országos Magyar Párt akciójának lát- 

ható eredménye még nincsen, a román nép po- 

litikai vezetőinek államférfiui bölcsessége meg 

fogja hozni a csiki székelység sérelmének or- 

voslását. Hisszük, hogy akkor, amikor egy ilyen 
nyilvánvaló sérelem elkerülhetetlenül szükséges 
és sürgős orvoslásáról van szó, akkor a belpoli- 
tikai pártoskodás szférájából kikerül ez az ügy, 

kormányon és ellenzéken ülők egyaránt azon 

fognak munkálni, hogy ez a sérelem orvosol- 
tassék. Az Országos Magyar Párt tehát tegye 
meg az ő kötelességé: tovább is azzal a törhe- 

tetlen hittel, amelyet az igazság megismerésé- 
ből meritünk magunknak, azzal a fáradhatatlan 
munkássággal, amelyet minden kisebbségi ügy- 
ben tőle elvárunk, s mi hisszük, hogy amit el- 
vett tőlünk a tulfütött sovinizmus, azt vissza- 
adja az érett megfontolás s politikai bölcsesség. 

Ha pedig csalódnunk kellene, ha ugy lát- 
nók, hogy a kormány jóindulatát az ellenzék 
támadási felületül Fasználja ki, ha nem jött 
volna még el az idő ebben az országban ahoz, 
hogy az okozott sérelmek megértéssel orvosol- 
tassanak, ha a tulfütött sovinizmuz még min- 
dég kiüzné a lelkekből az el nem kerülhető be- 
csületes közeledési vágyat, akkor a joga s va- 
gyonavesztett csiki székelység részére ninesen 
más ut, mint a panaszkodás köntösében saját hazá- 
ját vádolva oda menni, ahol a kisebbségi pol- 
gárok jogainak védelmét nagy külturnemzetek 
fiai önként vállalták. 

A tagozat kérdéséhez. 
A magyar párt Elnöksége által 

általános közóhajra lett az alapszabály 
tervezet elkészitve, hogy az a gyergyó- 
szentmiklósi közgyülésen letárgyal- 
tassék. 

A tervezet nem tartja meg a régi 
tagozati beosztásokat hanem a községi 
és megyei szervezeteket létesiti. 

A tervezet ismertetésénél az egyes 
intézőbizottságok tárgyalásán sok szó 
eset arról hogy nem lenne-e helyes a 
régi tagozatok beosztását fenntartani. 
Akik a régi tagozati beosztás fenntar- 
tását hangsulyozták, azzal érveltek, 
hogy a földrajzilag egy körletbe job- 
ban tudja magát administralni, nincs 
arra hényszeritve, hogy a megye szék- 
helyre nagy időveszteségel utazzon és 
sok költséget megkimél ez által. Egy 
messzebb menő czél is felhozatott 
indoklásul, hogy a központi intéző- 
bizottság tagjaiba a tagozati elnök hi- 
vatalból legyen tag. 

Ezekre az érvekre szándékozom 
röviden. kifejteni álláspontomat, s kü- 
lönösen hangsulyozni már előre azt a 
nézetemet, hogy egy szervezeti sza- 
bályzat mikénti megalkotása nem le- 
het és nem szabad egy olyan oknak 
lennie, melyből a végletekig menő 
viták származzanak, sőt ellenszenv 
keletkezzék, vagy ugy tüntetni fel ezt 
a kérdést, melynél fontosabb nem lenne. 

A magyarság részéről nagy luxus 
lenne ilyen kérdéssel az időt tölteni 
és ütköző pontnak beéállitani. 

A tervezett uj beosztását helyes- 
nek találom, mert a szerveszkedést 
alulról kezdi s ugy épiti felfelé. Igy 
minden egyes községnek az akarata 
kifejezésre jut s a közvetlen érintke- 
zést az ő szervei által mégkapja. 

A megyénkinti beosztás és szerve- 
zet pedig különösen azért helyes, mert 
figyelembe kell venni az állam által 
követett beosztásokat a közigazgatás 
szempontjából, – s ugyancsak a vá- 
lasztási törvényt és eljárást. Kivéve a 
parlamenti tevékenységet a magyar- 
ságnak különösen a közigazgatásban 
és a választásoknál vannak nagyon 
fontos teendői, melyeknél az egyönte- 
tü eljárásra szükség van. 

Az állam pedig ilyen tekintetben 
teljesen a megyei rendszert honosi- 
totta meg, s igy nekünk is a megyei 
rendszert kell kövessük. 

A tervezet 5. paragr.-a a szerve- 
zetekre kimondja, hogy ügykezelésü- 
ket és ügyrendjüket maguk állapitják 

Gheorgheni - Gyergyószentmiklós. Főtér, Cziffra-féle ház. 
Telefon: ál. 

meg. Ezen rendelkezés által lehetőve 
van téve, hogy minden megye az 6ő. 
saját viszonyainak és területi fekvé- 
sének megfelelően szerveszkedjék igaz- 
gatási szempontból, tehát ha valaki a 
tagozatok fenntartását igazán azért 
kivánja, hogy a nép megszervezése 
tőkéletes legyen, az megnyugodhatik 
az ö5 paragr. ezen intézkedése szerint 
mert ez lehetővé teszi a teljes meg- 
szervezést, s a megye keretén belül 
csoportositásokat csinálhat és nevezhe- 
ti azokat tagozatnak vagy Bárminek. 

Ha valaki azonban a tagozatok 
fenntartását azért kivánja, hogy ezek 
továbbra is mint önálló intézmények 
maradjanak meg s ezek vezetői külö- 
nös szerephez jussanak. - ez már nem 
a Magyar Párt megszervezését tekinti 
egyedül a fő célnak hanem a személyes 
érvényesülést és a szerephez juttatást. 

Dr. Lászlót Ixezső. 

Az Országos Nagygyülés 
napi programmjai. 

Szombat: 
10 órakor: Az Országos Magyar Párt 

Közgazdasági Szakosztályának gyülése az Ipar- 
tesrület helyiségeiben. 

7 órakor délután : A Központi Intéző- 
bizottság gyülése az Ipartestület nagytermében. 

9 órakor este: Ismerkedési közös va- 
csora Laurentzyben. 

Vasárnap: 
9 órakor : Istentisztelet. 

270 órakor: Nagygyülés a Laurentzy 

nagytermében. : 
4 órakor adélután : Népgyülés az Ipar- 

testületben. 

9 órakor este: Közös vacsora a Lau- 
rentzy, Szilágyi és az Ipartestület helyiségeiben. 

Hétfő: 
7 óraltor: Tátsas kirándulás a Gyilkos- 

tóhoz. 

Tudnivalók a gyilkostói kirán- 
duláshoz : 

Akik a kirándulásban részt kivánnak venni, 
legkésőbb vasárnap délig jelentkezni szivesked- 

jenek Kricsa Andor urnál, a Szilágyi-féle ven- 
déglőben. 

A jelentkezéssel egyidejüleg részvételi dij- 

ban fuvar és napi ellátásért 300 lei fizetendő le. 
Indulás csoportokban, székely szekereken 

reggel 7 órától kezdődőleg a Szilágyi és a Lau- 
rentzy szállók elől történik. 

A napi étkezés a Gyilkostónál villásreg- 
geli és egy ebédből fog állani. 

A kiránduláshoz egy melegebb felöltő aján- 

latos. 

A nagygyülés igazoló bizottsá- 
gának tagjai: 

A nagyterem és mellékhelyiségei fölött 

felügyel és rendelkezik : Dr. Bartos Gyula. 

KFőbejáróhoz: 

Puskás István, Dr. Makkay Domokos, Dr, 
Gaál Alajos, Dr. Mátis Albert. 

Hátsó kis bejáróhoz : 

Dr. László Dezső, Dr. Miklósy Viktor. 

Karzati följáróhoz: 

Török Tamás György Sándor 

= 

könyve, Laji bá ma megjelent 
..Az őzolló", vasárnap a Nagy- 

féle ujság és trafikárudában Főtér 

kapható. 

Mindennemü OhA 
állandóan raktáron. 
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Havasi 
A Gyilkoshavas titka. 

Sándor Árpád, alig 19 éves középiskolai 
diák, a gyergyószentmiklósi liceum VIII. osztá- 
lyos tanulója, pár nappal ezelőtt, szombaton, 
okt. 2-án öt osztálytársával kirándulást tett a 
gyilkostóhoz. 

Felszerelték magukat megfelelő élelemmel 
és meleg ruhákkal, vigan vágtak neki az ismert 
ős havasoknak, hogy a Gyilkostónál, a szines 
októberi ősz hangulataiban gyönyörüségüket 

Az élet rövid. De a fitalság mámoros kedv- 
vel kacagja végig az őszt, a természet álmát, 
mert ugy érzi, hogy a tavasz ujra kinyitja a 
virágokat és meghozza a kacagó napsugarakat. 

A tavasz, a zsarnok, minden álmot fel- 
ébreszt, csak a halottakat hagyja pihenni. De 
az is kérdés, hogy van-e halál. Tán ezt is tud- 
ják a fiatalok, akik a háborus idegéletek finom 
virágai ? 

Mintha sejtenék . .. 
k 

Sándor Árpád öt társával a Gyilkostó part- 
ján töltötte a szombat éjszakát lobogó nagy tüz 
mellett. Ki tudja, miről beszélgettek ? 

Mandula szemüű leányokról, akik ugy mo- 
solyognak, mint az októberi csillagok itt a nagy 
havasok felett. Az őserdők esti lehellete dudolva 
ringatja el a fiatal legényeket és - tudom — 
az álmuk szebb az Ezeregyéjszaka meséinél. Az 
acélkék égbolt pedig csak borul-borul a fenyők 
fölé, jó nagy meleg sátort huz a pihenők szál 
lásául és reggelre azt mondja : brrrr... 

A tüz kialudt, cú fel, a vastag ködtakaró 
alól, mert a mogyoróbélen hizott harkályok ko- 
pácsolják az odvas fákat s a havasi pintyek 
pengetik a citera vékony hurját az erdőszéli 
bokrok között. 

Kezdődik a cirkusz. A nagy réztányér fel- 
buvik Móduva felől s felszippantja a vastag köd 
takarót kövér nyaka köré. Aztán az sem lát- 
szik, csak nagy fényesen világit le a tóra, 
sziklakupok fehér csucsára s a hangyák mász- 
kálni kezdnek a korhadt fák oldalain. 

Ott tul verik már az erdőt. Egymásra hull 
nak a hosszu fenyőszálak szomoru jajgatással 

gyopár. 

— Jere le, Sándur ! 
s fájdalmukat juhok kolompja és madárcsicser- 
gés csendesiti. k 

A hat diák elővette a tarisznyát és fala- 
tozott. Virágszemük belebámult az őszi vasár- 
napi világ csendes titkaiba s a szentmiklósi uj 
harang szava békés-fáradtan hullatta üzenetét . 

A gyergyói kisasszonykák most imád- 
koznak. 

Ők is, ők is itt a nagy templomban, hogy 
békésen muljon el tőlük a latin-francia keserü 
pohár, az élet felfordult nyomorusága, melyet a 
nagy emberek rendelkezései bilincselnek ke- 
zekre, szerető szivekre szakadatlan. 

Ilyenforma gyilkostói miatyánkot imád- 
kozott a hat diák, amikor az egyik azt mon- 
dotta: menjünk a Pokóltorkába. És elindultak, 
csak Sándor Árpádnak járt a szeme a Gyilkos- 
havas 100 méteres szikláin, ahol havasi gyo- 
pár terem. 

— Jertek inkább gyopárt szedni, - mondta 
társainak, - én a Pokoltorkát kétszer láttam. 
— Az a szép bolyhos fehér csillag, ott a ma- 
gasban. Ritka virág, kevés ember tud életében 
egyet szakitani. s 

Elváltak. Sándor Árpád bekeccsel és háti- 
zsákkal a hátán, megfeszitett inakkal mászta a 
meredeket. Lenn a mélységek torka villózott, 
ahová alig jut egy-két csepp a nap aranyából. 
Fenn, az acélkék havasi ég és tul a sikság fáty- 
las ködében a Regát. 

Lerakta a bekecset és a hátizsákot. 
A sziklamarton tul a százméteres mély- 

ség s az ormok repedésein a szép bolyhos csil- 
lag : a gyopár. 

Megfogózni és szakitani, ujjongott a Sán 
dor fiu. Haza vinni és „valakinek" odaadni. 
Annak, aki imádkozik most érette. 

No még, egy keveset kuszni, csak egy 
méterecskét szépen, óvatosan; az ujjakat ki- 
nyujtani és meg van a bolyhos csillag. No még, 
egy áraszat csupán = de, lenn, milyen bur- 
jánzó a mélység, sötéten puha és fekete az 
östelevény, mintha azt mondaná: jere le, Sán- 
dur! Hallod e ecsém! Elfáradtál s én megpu- 
hulva őseid porától, gyenge vagyok, jó nyirkos 

bétakarlak, elaltatlak. 
csiratartó ősi humusz. Béfedezlek, elringatlak , 

0 
Jere le, Sándur ! 
Meglásd, elmulik az élet felfordult nyo- 

morusága, a latin-francia keserüpohár s amikor 
felébredünk, évmilliók mulva átitatva egyika- 
mást az örökélet titkával, kacagni fogjuk ma- 
gunkat: a bolondokat . . . 

k 

Sándor Árpád ott fekszik a mélységben 
mozdulatlan, kiterjesztett ujjakkal, mintha vi- 
rágot akarna szakitani. 

ok 

Ha legalább át tudnánk a sötétségen pil- 
lantani. De emberek vagyunk és mindig vissza- 
forditva kusza gondolatainkat azt mondjuk 
megnyugtató befejezésül: Hányszor nyulunk 
havasi gyopár után, mig sikerül leszakitani egy 
szép, tiszta bolyhos csillagot és hányan esünk 
mély szakadékba érte ? 

T. Imets Béla. 

„Olcsó Könyvek" 
gyüjtőcim alatt november elei kezdettel T. Imets 
Béla kiadásában és szerkesztésében, minden hó- 
napban, egy C4 oldal alapot számitott 160 alaku 
antik utánzatu finom papirra nyomott szépiro- 
dalmi könyv fog megjelenni, fehér fénypapirra 
nyomott csinos kétszinü táblával. 

A minden hónapban megjelenő csinos 
könyv ára csak I6G lei lesz a könyvárusi for- 
galomban és mindenhol kapható lesz, ahol csak 
magyar könyveladással foglalkoznak. 

Hogy a tartalomról is tájékoztassuk igen 
tisztelt olvasóinkat és az „Olcsó Könyvek" után 
érdeklődőket, egyelőre a következő irók neveit 
emlitjük mog: Kacsó Sándor, Sipos Domokos, 
Molter Károly, Szini Lajos, Berde Mária, T, 
Imets Béla és a többi legkiválóbb erdélyi ma- 
gyar irók, akik még könyvalakban meg nem 
jelent elbeszélésekkel, kis regényekkel, egyfel- 
vonásos szindarabokkal, humoreszkekkel, ver- 
sekkel fogják az ,Olcsó Könyvek" értékes so- 
rozatát emelni. 

Az első kötet, mely egy hónapon belül 
mindenütt kapható lesz,. Kacsó Sándor: a je- 
lenleg külföldi tanulmányuton lévő kitönő fiatal 
iró ,Lassan mégis megvirrad" cimü dicséretet 
nyert két történelmi elbeszélése lesz, melynek 

oz 
m 

g 
. Ignánc nem peszterkede kede köet 

Azon a nyáron – tizenegybe - esment 
béromlék Borszékbe, hadd néhán láp feredőt 
elhasznájjak. . 

Kellemetes meleg üdő uralkoda, még jól 
jött, hogy napszentületeken himesre vált az ájer 
s szellőcske lengedeze. 

Ott tőté szabaccságüdejit igozi barátom s 
vót katonapajtásom Ignánc es, akinek, hogy 
igaz legyek, a kereszcségbe kapott rendes ne- 
vit, ehejt eltagadom-forma, nehogy még a vé- 
gin neveccség tárgya legyen. : 

Ignánc egy erőst mutatós legénember vót, 
ugy közel negyvenes, szép szál férfiju, feteke 
szakállal, igen es nyugutt természetü. Hejába 
inginrilte hakarki, ugy teve, mindha nem es őt 
boszongatnák. 

Hallomást régecske hallám mán, hogy a 
lejérnépek roppant egy szeretettel vótak erá 
nyába, Ignánc penyét szerfelett hidegvette erá- 
nyokba. 

Elég a hezza, hogy julius farkán, Anna 
Bapján, ahogy a Remén' gángjába' Ignánccal 
Szsonnyálunk, felfut a motor, amik rendesen 
aplicáról járogata a hágón s előttünk meg. 

Hogy odatekéntek, kiket látok, halgassák 
meg a motorból kikászolódni, a két gyönyörü 
Szatmár várasába lakó menyecskét, kiket a 
mult feredő idénbe esmértem meg. 

No fel, mind egy gumilopta, hezzok s ör- 
vendezek nekik, de ők még inkábbacska Fel a 
Dokkjokot, de ők vissza, hogy aszongyák, má 
fogattak szállást az egyik nyaraló házba' s csak 
A többieket a motorról le s aval ők tovébb. 

– Oztán vacsorára hova ? — tudakolám. 

* Mutatvány Laji bá' ,Az őzolló" cimű ma meg- 
ialent kötetéből. 
—— 

— Ahol naccsás gyönyörü menyecskeasz- 
szon' parancsojja - huncutkodám. 

— Akkor itt a Remén'be, jó ? — pisojoga 
hamison. 

— Minden jó, csak egy nem! – hajtám 
meg magamot. 

– Mi a? – kiátá a motorról. 
—– A' maraggyon az én titkom — felelék 

vissza, mire ők hoppra el. 
Akik a gángba' vótak, mind a motorhoz 

tojulának, a két igyenessen dicsekedő szépségü 
fejérnép bámulattyára. A legé'nek siritgették 
bajusszokot s vigobban izgettek-mozgottak a 
gángba', igy módi feredőhejt, ha uj fejérnépek 
látásán kivirit a férfijuféle remén'kedése. 

Ignánc egyedül arra se tekénte. Aprit- 
gatta a perecet kávéjába s jóézüleg falatozá. 

— Te tám kőből vagy ? — fordulék hezza, 
hogy vissza melléje s tovébb a paprikás sza- 
Jonnát retekkel. 

Annyit se felele, halgassák meg, mind 
magok. Egy jó fertájóra tőttyin kérdi, hogy 
aszongya : 

—– Az imént, hanemegyeb, mon'sz vala 
valamit ? 

– Látád azt a két gyönyörü fejérnépet ? 
— iagirilém. 

— Métt kérded ? — ezt reja. 

— Hogy mit mon'sz rejok? — felelém. 
— Te látád-e ? — kérdi vissza. 

— Sze' én beszéllettem es velek — mon- 
dom. 

—– Akkor érd bé aval! — kacaga s bor- 
vizt tőte ki az évegből. 

ek 

Délebédnél s vacsoránál a Reménbe min- 
détig a kévánatos menyecskékkel valék eggy- 

redező legének irigyeltek 

— Laji szüvem hol vacsorál? — kéceln- hejt s napközbe' es több versent. Az esszes fe- 
ingem ugy, hogy 

nem képesse. 
Ignánc mán első este más asztalhoz ku- 

coroda s tiszta vétésből, ha rejánk tekénte. 
A menyecskék, hogy kérdették kicsoda az 

a mútatós magános férfiju, töllem megtutták az 
esszest, amit én Ignáneról csak esmértem. 

Vettem eszre, hogy erőst bizgirili a na- 
gyobbat Ignánc hidegvette természettye, ami- 
nek én roppant örvendezék magamba, annál es 
jobban, hogy tuttam, a küssebb menyecske es 
örvend ezen. '/Sz' mit tekerjem az igasságot, a 
küssebbel, aki ingem Laji szüvemnek szólitta, 
kedvellettük egyikamást mult nyár óta s szeret- 
getők es szép szerivel. 

De azétt az Istenre kérem, meg ne mon- 
gyák Amálinak, hütös társamnak, métt busit- 
nák meg szegént, 'sze' magok tudom, nem iri- 
gyek. Ugye no? 

Eggy este aszongya nekem a nagyobbik : 
— DLaji, hujza mán ide azt a jégből cse- 

fált embert, hadd bár szovát hajjuk. 
Derága küs békámra tekinték, az öröm 

langja fojá el édes képit. 
— No annak keves szovát hajjük — te- 

réfálék - hanemegyeb, a doktor azt rendelé 
neki uruság hejjett, hogy két óránként eccer 
szójjon. 

Átal evel Ignánchoz s le melleje. 
— Téged tám elkergetének babáid ahar- 

ról? – mutata ravaszon pisojogva a menyecs- 
kékre. 

Addig innőt s tul, én neki s mind csak 
azt, hogy én hivum s jó baráccságunkétt tegye 
meg, hogy a végin es, fel nagy tempóson az 
asztaltól s átal velem hezzánk. 

— Ez a bolon' Laji addig hivu ingemet 
— szólla leptibe — amig én magokhoz es fá- 

Gyilkostói képeslapok és albumok Kahan és Patria könyvkereskedésekben kaphatók.
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* Eladó a Kisköz-utca 7. szám alatt, a 
néhai Simon Balázs-féle belsőség, melyen van 

két lakóház és gazdasági épület. Értekezni lehet 
Czáka Bélánéval Mercurea-Ciuc-Csikszereda. 3 

Zamatos izü 

fajalmák és körték 
vékánkint kaphatók Fürdő-utca 8. sz. alatt 

Vad Gergelynél. 
Uela judecátoria mixte Gheorgheni secti cart 

fonduara. 

488-1926 ef. 

Extract din publicatiunea do licitatie, 
In cererea de executare de urmá- 

ritorului Portik orás Francisc a lui 

Joan dom in Remetea, urmáritei sofia 
lui Portik orás Ludovic násc. Varga 
Zsuzsa. Judecátoria. 

A ordonat licitatiunea executionalá 
in ce priveste imobilele situate in co- 
muna Remetea circumseripfia Judecá- 
toriei de pace Gheorgheni cuprinse in 
ef. a comunei Remetei nrul ef. 767 nr. 
de ord A 7 1. nr. top 3526 areturá in 
partea 2/15. cu pretul de strigare de 
74 lei, sub nr. de ord A f 2. sub nr. 

de top. 5703 fáneata in 2/15 parte, cu 
pretul de strigare de 82 lei, sub nr. 

de ord A T 38 sub nr. de top 7492 are- 
turá in partea 2/15 cu pretul de stri- 

gare de 62 lei, sub nr. de ord A T 4 
sub nr. top 8067 areturá in partea 2/15 
cu pretul de strigare de 50 lei, sub 
nr. de ord A 5 sub nr. top 14269 
areturá in partea 2/15 cu pretul de siri- 
gare de 236 lei, sub nr. de ord A T 
6 nr. top 14306 areturá in part a 2/15 
cu pretul de strigare de 124 lei, sub 
nr. de ord A 7sub nr. de op 15249. 

15250 aroturá fáneata in p riea 2/15 

cu preful de strigare de 298 ei. 

In cf. nr. 1992 din Remetea sub 
nr. top. 4844 areturá in 2/3 parte cu 
pretul de strigare de 240 lei, sub nr. 
de ordine A T 8. sub nr. top 21927 are- 
turá iu partea 2/3 cu preftul de stri- 
gare de 382 lei nr. de ord. AT 4 -ub 

top. 22194 areturá in partea 2/8 cu 
preftul de strigare de 280 lei. 

1In cf. nr. 4470 din Remetea sub 

nr. de ord A 4 1 sub nr. top 1640 
casá in intregime cu preful de stri 
gare de 4000 lei sub nr. ord A 2 
sub nr. top 8004 areturá in intregime 
cu pretul de strigare de 620 lei pentru 
incasarea creantei de 300 lei capital 
si accesori. 

Licitatiunea se va tine in ziua de 
29 Octombrie I926 ora 9 la casa oomu- 
nala Remetea. 

Imobilele cei fi licitat nu mai fi 
vándute pe un pret mai mio de cát 
doua treimi din pretul de slrigare. 

Cei cari doresc sá ticiteze sunt 
datori sá depoziteze la delegatul jude- 
cátoresc 100/, din pretul de strigare 
drept garantie, in numerar sau in 
efecte da cautie socotite dupá ersul 
fixat in art. 42 legea LX. 1881, sau 
sá predea aceluias delegat ehitanta 
constatánd depuneres, judecátoreste 
prealabilá a garanfiei si sá semneze 
conditiunile de liocitafie. 

Dacá nimeni nu oferá mai mult 
cel care a oferit pentru imobil un Bret 

mai urcat de cát veé de strigare este 
dator sá intregeascá imediat garantia - 
fixate conform procentului pretului de 
strigare la aceias parte procentualá a 
pretului ce a oferit. Ci acazia licitafiei 
imobile numai acei indivizi pot cum- 
pára, cari i-si justificá cetáfenia Romá- 
na. 

Georgheni, la 17 August 1926. Kar- 
da mp. judecator. 

Pentru conformitate 
ajut. dir. c. f. 

losif Benedek 

Ügyvédi irnokot 
keresek azonnali belépésre. - Gyakor. 

lattal biró és román nyelvben jártas 

fiatal emberek előnyben részesülinek. 

Dr. Vámos Nándor ügyvéd. 

Tanulónak 
füszer- és bőrüzletbe két fiut felvesz 

Biró Ferenece 
kereskedő Gheorgheni. 2-1 

Primaria comumnei Ditrán Jud. Ciuc. 

No. 2106-1926. 

Publicatiune. 
Se publicá spre cunostiinta gene- 

rala ca lu ziua de I5 Nov. 1926 ora 9 
a. m. in localul Primáriei Ditráu (Jud. 
Ciuc) se va vinde prin licitatie puclica 
in conformitate cu legea contabilitatii 
publice si eu Art.215 din legea pentru 
unificarea administrativa prin oferte 
inehise materialul de 3274.58 metri- 
cubi brad molid bun pentru construc- 
fie cojit retezat si depozitat la Rami- 
ficatia Paraului Malnasi in comuna 
Co bu. 

Estimatia din oficiu este lei 350 
per metru-cub. 

Garantia provizioara este 114625 
Lei. Supra oferte nu se primesc. Con- 
datiunile mai detailate se pot vedea la 
primaria comunei Ditráu. 

Ditráu, la 1 Octomvrie 1926. 

os. Mezey loan, s. Lascu őllexandru 
primar. notar. 

Pimaria comunei Ditráu Jud. Ciuc. 

No. 2106-1926. 

Hirdetmény. 
Ditráu községházánál 1926 Nov. 

15-én d. e. 9 órakor tartandó nyilvános 
árverésen a számviteli törvény vala- 
mint a közigazgatási törvény 215 art. 
előirt intézkedések és szabályok be- 
tartásával nyilvános árverésen zárt 
irásbeli ajánlatok mellett eladatik a 
község tulajdonát képező és Málnás 
patak partján található 8274-55 m 
épitésre alkalmas hántott forgatott és 
rakásba hordott famennyiség. 

Kikiálitási ár 250 Lei 
renkint. 
Bánatpénz 114.625 Lei. Utóajánlatnak 
helye nincs. Részletes feltételek az Elől- 
járóságánál betekinthetők. 

Ditráu, la 1 Oktober 1926. 

ss. Mezey loan, ss. Lascu RAlexandru 
primar. notar. 

Ha jó é 

köbméte- 

Moravetz-féle e sctamzek bizományosa. 

állandóan raktáron : bőrkabátok, átmeneti kabátok, 

emz 

és olcsó szeszt akar, keresse fel a 

et salonbaldn 
1hot első minőségű szeszt olcsóbb áron vásárolhat. 

Legujabban enlele] 
"omán, esyart né- 

zenemüvek [ 
K A HAN 
könyv és papirkeres- 

kedésben kaphatók. 

cÁSFÁ ÁTÉ 
380 év óta fennálló, szo- 

lid alapokra fektetett 

kész ruharaktárát és uri szabóságát. 

gyermekkosztümök mindenféle nagyságban, férfi 

és gyermeköltönyök, elsőrendü külföldi szövetek, 

lábzsákok és utazóbundék 

Békebeli szolid árak. Elsőrendü munka. 
Elad és készit részletfizetésre is 

váltó vagy más garancia mellett. 10-3 

Néi kalapok 
filcek és modell-bárso- 

nyok szép választékban 

Sántha XRáriánál 
Gvergvyészentmiklós, Togarassv-u. 21. sz. 

Blemi fiuiskola. 

Glakitások izlésesen és gyárilag 
készülnek. 3-2 
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Női, férfi, gyermek fiu és leányka cipő 

valamint 

házi cipő, hó és sár 

ceipő szükségletét 

gáetéiyosanban 

csak 

Szabó Márton utóda 
cipőüzletében szerezheti be. 

Nagy választék! Pontos kiszolgálás ! 

Hirdessen 

a Gyergyói Ujságban 

AR 
könyvkötészet, 

v könyv és papirkereskedés 

GHEORGHENI. 

Gummiés rézmetszetü 

bélyegzők sS napon 

belül szállittatnak. 


